

¿Seguirán sordas?

Hace tiempo que unos y otros venimos machacando... en hierro frío; que venimos dando el toque de atención, sin conseguir despertar a la moralidad, a la honestidad, profundamente aletargadas gracias a ese tóxico imperioso que se llama «moda»...

Yo no soy los «soldados de fila» que levantamos solos la voz... La acabad a «evitar» con toda la energía, con toda la autoridad que le confiere su cargo, nada menos que el eminente Cardenal Primado, que en reciente y hermosa exhortación pastoral se dirige a las mujeres cristianas, y con acento dolorido, con frase que reviviera todo su pesar ante tamaño espectáculo, censura a las que con «inconsciencia aterradora no se dan cuenta del mal espantoso que están causando». Y es que la cifra de la inmoralidad, de la falta de decencia en el vestir, rebosa, y no es posible que la Iglesia calle su indignación y su dolor.

Los escotes han llegado a un extremo que avergüenza aun a las que somos mujeres también.

Las faldas cortas lo son tanto, que resultan escandalosas... y cuando además, son ceñidas... luego el comentario... Se enseñan las piernas con la mayor frecuencia; y así, como sea una, sece me dió a mí al escuchar una conversación entre una «señora» y el dependiente, que sonriente, demostraba a la cliente, poniéndose la media en la mano, que transparentaba bastante...

En las iglesias causa pena, causa ira, el ver que apenas pueden hacer algunas señoras y señoritas la media genuflexión... «La entera, la doble... imposible, o se les rasgaria el vestido, o caerían de bruces al intentar. Y así pasan por delante de Jesús Sacramento, estos días precisamente en que celebra la novena al Sagrado Corazón».

Y fuerza es decirlo, porque la verdad no debe callarse... Madrid, Barcelona, las grandes poblaciones son las que dan el contingente de esta espatosa inmoralidad porque hay muchas ciudades de España en donde conservan nuestras mujeres su proverbial modestia, que no está refudada con la elegancia, sino todo lo contrario...

Hace unos días estuve un rato en el Parque de Oviedo, al anochecer, hora del paseo... Me fijé cuidadosamente en las que paseaban: eran todas ellas personas «bien» señoras y señoritas...

¿Qué no logran a seis las que merecen que se les tachase de poco modestas, de falta de decencia y de pudor...

Y aún esas... en Madrid hubieran hecho excelente papel comparadas con las que por aquí se acostumbra... Hebe de decirlo allá en Oviedo, y lo repito ahora, rogando encarecidamente a las que han sabido aunar el gusto y moralidad... no lo echen a perder y transijan con la moda...

¿Pues y las niñas pequeñas? Recientemente o leí o me lo contaba sobre el particular en el artículo. «No profanis los cálices» y pocos días más tarde, la palabra evangélica del padre Mateo Crawley se dejaba oír en la reunión convocada por las religiosas de la Asunción para las señoras, para las madres de familia... Es, palabra, que suelta ser portavoz de la misericordia, lo fue aquella tarde de duro reproche, de justa indignación hacia las madres que, sin pensar en que marchaban la flor de la pureza en sus pequeñas, las llevan desahucadas, desahucadas desahucadas, exponiéndolas a ser, como oyen a su alrededor frases que revelan la pasión que provocan y que son como el hábito ponzoñoso que mata la inocencia en la niñez.

En las niñas, que son de familias muy cristianas, muy piadosas, pero que en este asunto se ponen a nivel de las que no lo son, crecen en un ambiente de... despreocupación, por no decir otra cosa, que da por resultado que esas jovencitas desenvueltas ignoran lo que es la modestia y el pudor en el vestir...

¿A qué grado no habremos llegado cuando se ha sido preciso al Cardenal Primado intervenir en la cuestión?... No sé qué filtro tiene esa sirena que se llama moda, que adormece en las almas más creyentes el sentimiento del deber y la repulsa a aceptar lo que hiere, lo que destruye la modestia, la honestidad, la moralidad... y, en cambio, provoca al pecado...

María de Echarr

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

Desde Madrid

El momento político

No parece que es hora ya de que nos dejemos de palabras y de filosofías. Estamos entregados o están entregados algunos periódicos tiempo há, a la estéril tarea de esgrimir hipótesis y conjeturas. Y somos tan vanos, o tenemos tal fe en la eficacia de nuestros trabajos, o tan pobre concepto de aquellas gentes sobre las cuales deseamos que influyan, que nos forjamos la ilusión de que se van a situar donde les digamos y van a seguir la conducta que nosotros les hacemos.

Tengo ya experiencia de la sugestión que produce y de los estragos que hace la letra impresa, y la seguridad de que no son los periódicos los más indiferentes o los menos fáciles al estrago y a la sugestión. Y quien cree que con un artículo derriba a un Gobierno, mata a un ministro, lleva la confusión a las filas de un partido, une o separa a los aliados, y abreva o alarga la vida de unas Cortes...

Afortunadamente no es así. Ya no se decreta el bueno ni el mal tiempo desde las Redacciones de los periódicos. Ya no caen los Gobiernos porque las plumas se amotinaron contra él, ni se sostiene porque las plumas los amparen. La política no está ya ligada a la prensa. Y no lo está porque el periódico es una opinión, la opinión o el deseo del que lo inspira, aún más que el del que lo redacta, pero no la opinión pública. Y por eso está en pie los que los periódicos desean abatir y abatido lo que desean exaltar.

Estos días se ha dicho muy seriamente que, después del resultado de las elecciones, el Gobierno estaba muerto. Se ha dicho también que la escasa vida que le restase se la quitara con su sorda hostilidad el partido conservador. Han presentado a don Eduard Dato como un hombre rencoroso que acecha la ocasión para la venganza. Pues, bien, todo eso, mientras no se demuestre lo contrario, son hipótesis y conjeturas gratuitas.

Es cierto, de toda certeza, que la vida de este Gobierno y de estas Cortes depende de lo que haga el partido conservador. Es cierto también que existe un número reducidísimo de conservadores que ven todas las cosas a través de sus rivalidades políticas y personales. Pero no es menos cierto que la inmensa mayoría de los diputados y senadores de aquel partido, y a la cabeza de ellos su jefe, tienen conciencia clara de su deber y el propósito de no incumplirlo por muchos esfuerzos que a ese fin hagan los cizañeros y los chismosos.

Hasta hoy la actitud del partido conservador no puede ser más diáfana. «La Epoca» dice que su lealtad para con el Gobierno será escrupulosa: que la colaboración prestada fuera de las Cortes la matendrá en el seno de éstas, en los puestos parlamentarios y en los debates, con asistencia puntual y voto preparado para cuando sea necesario y su propio jefe lo requiera.

Se ha dicho, pues, todo lo que tenía que decirse. Hay por tanto que atenerse a las obras y dejarse de vanas palabrerías.

Un hecho valdrá por todas las hipótesis que esgrimen ansiosamente los periódicos de la oposición.

Con que los conservadores voten frente al Gobierno, habrán ganado la partida.

Miguel Peñafiel

Diabetol

Antidiabético energético a base de extracto del Eucaliptus «Colosaeae» Recientemente empleado con resultados maravillosos en la curación radical de la Diabetes.

De venta en la Farmacia del Licenciado Bernabé Rodríguez Cruz Verde, 20 Santa Cruz de Tenerife

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidas las siguientes personas:

Francisco Padilla, de 15 años, de erosiones en la cara dorsal de la mano y dedos índice y pulgar derechos, producidas por un carro; leve.

Manuel González, de 28 años, de una herida contusa en la región frontal como de 1 centímetro que solo interesaba la piel; casual y leve.

Basilio Dorta, de 52 años, de una herida contusa en la anterior y tercio medio de la pierna izquierda como de un centímetro y una erosión en la región nasal, producida por una bicicleta; leve.

La exportación al Extranjero

En Oviedo han celebrado una importante reunión los representantes de la Asociación Patronal Minera y significados obreros.

Estos dieron las medidas que se deben adoptar para prevenir los gravísimos conflictos que la reducción de carbones plantea a la clase trabajadora y a la industria nacional. La crisis hullera, que cada día se acentúa más no se halla influida por las cotizaciones del carbón, puesto que los asturianos lo ofrecen y venden a más bajos precios que los extranjeros, sino por la reducción del consumo nacional.

En vista de esto los reunidos acordaron dirigir al Gobierno una petición para recabar la libre exportación de los carbones asturianos a Italia, Portugal y Sur de Francia, por lo menos en cantidad suficiente para descongestionar los depósitos actuales de las minas.

También advirtieron los mineros que de no conseguir esto con toda rapidez, sobrevendrá en plazo breve la paralización absoluta en todas las minas de Asturias.

EMPLEADO

Se ofrece para administrar o encargarse de fincas sembradas de platanera o tomates.

Posee la suficiente práctica para ello, y al mismo tiempo conocimientos de contabilidad, correspondencia comercial, etc. y cuanto pueda relacionarse con los empacados de frutos.—Referencias inmejorables.

Dirigirse a J. López Puerto de la Cruz.—Peñón núm. 14.

Croniquilla infumable

Una cosa a la que pocos le han dado importancia y, que, sin embargo, ha revestido graves caracteres, ha sido la huelga de las cigarrerías. Porque, aunque no parece, el simpático gremio fuma en pipa; pero lo más malo es que nos hubieran obligado a los demás a fumar con el mismo ademiniculo, suprimiéndonos el cigarrillo que sus manos, ágiles y finas, elaboran con ligereza incomparable.

Lo que yo no me explico, es como los industriales tabaqueros no habian previsto el conflicto. Porque, es muy lógico, señores. Tanto tiempo que venían las chicas lías que te lías pitillos, tenían que terminar en eso: en un lío. Y ya lo habéis visto; ¡menudo lío!

Si hubierais oído a Rosita, es como hubierais comprendido la gravedad apocalíptica de la terrible humareda.

Pero tú, lector, no conoces a ese adorable pimplito, que es una cigarrerita con todas las de la ley. Delgada y muy juecal, con mucha gracia en las andares; morena de verdad, pelo negrísimo y unos ojitos que valen por todo. ¡Oh, sus ojos de tabaco, de tabaco que arde y quemal!

Bueno; me parece que me entusiasmo con la presentación pero, ya conocéis a Rosita y podéis ir a preguntarle que os convencerá de cuanto digo, sin duda.

El otro día, en la calle, oí su voz: «Adios, manigote. Ya podías saludar, al menos; pero pronto se os acabarán los humos a todos».

Yo me eché a temblar, porque creo a toda mujer capaz de sacarle los ojos a cualquiera. Y a las sufragistas... aunque no lo sean.

Pero pronto recobré mi tranquilidad al reconocer a mi amiga y comprender que el humo que nos iban a quitar era solamente el del cigarro.

Sin embargo, me entristecía la perspectiva de los aburridos días sin el auxilio de un pitillo.

Hubiera sido gracioso en lo más agudo de la cavestia:

«Oiga, don Emilio ¿Vd. conserva, por casualidad, algún cigarro de las reservas?»

«No; no me queda. En casa tengo una «Conchita» pero, claro, no es cosa de ofrecerla a los amigos».

Figúrense ustedes si llorvia, que ha habido quienes se aprovisionaron de monumentales «cachimbos» y algunos, los menos, hasta de artísticas cajitas para rapé. Pero yo que no hubiera podido adaptarme al uso de esos chirrimbolos seguí, optimista, confiando en que el asunto se resolvería rápidamente. Y afortunadamente, así ha ocurrido. Yo no sé cuáles habrán sido las condiciones del arreglo, pero, seguramente, podrán reducirse a disminuir la cantidad de tabaco en las cajetillas y... ¡tú contenti!

Y habrán ganado todos, menos nosotros los fumadores.

Yo, desde luego, cedo gustoso la parte alícuota de tabaco que en la merma me corresponda, es, pro de las laboriosas y simpatísimas cigarrerías, ya que, al fin, no me han dejado sin fumar.

Manuel Plaeca.

DE LA CALLE

La Rambla 11 de Febrero

Ayer fuimos a pasear por la Rambla 11 de Febrero y sentimos una verdadera satisfacción al ver que ya se están ocupando en cuidar algo aquel lugar y que los macizos de flores están más artísticos y «visibles» que hace algunos meses.

Ya hay colocados en dicha Rambla y de quince en quince metros, aproximadamente, varios arcos con sus correspondientes postes.

Son cuatro los arcos colocados, desde el final de la calle de Vera y Clavijo, o sea desde la misma puerta que da entrada a la carretera particular del Hotel Quisiana, hasta la Plaza de Torres. Todos están alineados por el lado derecho de la Rambla.

Los citados arcos serán, seguramente, provisionales, pues son hechos con los de antiguos faroles y solo la mitad de estos son de hierro, pues a la otra mitad, y con objeto de hacerlos más altos, se les ha enchufado un cilindro de madera.

No obstante esto (que no resulta feo ni antiestético, el aspecto de la Rambla ha cambiado y la reforma o mejora ha sido muy conveniente y en extremo necesaria. Estos arcos serán cambiados en cuanto abaraten más esta clase de arcos y se puedan comprar otros postes mejores.

Probablemente y más adelante, se situarán otros por el lado de la izquierda del citado y hermoso Paseo Circular.

Regamos al Sr. Inspector de Jardines, ya que es un celoso encargado del buen cuidado de nuestros árboles y un incansable florista, que se de un pasito por la Rambla 11 de Febrero y que se fije en el estado de completo abandono en que se hallan algunos arbolitos, especialmente los que están plantados en el trazo comprendido entre la Plaza de Torres y la Plaza de la Paz. La mayoría de aquellos, tronchados por el viento, no han sido podados convenientemente para precipitar su rotto y evitar la pérdida total de sus raíces. Están sin regar y abandonados de encargados y jardineros.

Pudimos comprobar, minuciosamente que, ni uno de ellos siquiera, está completamente perdido y de atenderlos a tiempo, pueden salvarse todos.

Infinidad de esas rejillas de madera colocadas alrededor de los árboles, para que éstos no se pierdan y resguardarlos de la incultura de los golfos y las ruedas de los carros, han desaparecido, encontrándose varios de los destrozados arbolitos sin esta imprescindible defensa.

Otra cosa es necesaria por todos conceptos, es la de colocar a dichos árboles unas estacas fuertemente sujetas al suelo que obliguen al vegetal a crecer recto, pues, de lo contrario, si no se tiene cuidado de que siempre estén defendidos del empuje del viento que bate mucho en aquel lugar, crecerán torcidos y feos.

Nada dificultoso ni costoso es el ocuparse de los arbolitos que, ya que nuestro Excmo. Ayuntamiento se ha gastado algunos miles de pesetas en arbolar la Rambla 11 de Febrero, se vayan a perder los árboles o a crecer importunamente creciendo luego un aspecto antiestético e irreparable, cuando ya nos damos cuenta de nuestra estulticia e indiferencia.

Esperamos del Sr. Bonítez que, a la mayor brevedad posible, se ocupe de este asunto, de vivo interés para todos.

La fiesta del Ateneo

La velada literario-musical que el próximo lunes se verificará en nuestro coliseo municipal, organizado por este Ateneo, será un éxito completo para esta culta sociedad.

En dicha fiesta tomarán parte varias distinguidas señoritas de esta sociedad, realizando con su belleza y habilidades la parte artística de aquella.

Entre los números más notables existe uno que llamará poderosamente la atención por su exquisita elegancia y buena presentación. Este consistirá en un hermoso cuadro plástico, en el que tomarán parte un escogido número de bellas jóvenes.

Los autores de los trabajos premiados leerán sus producciones y al final de estas lecturas se les entregará el premio que les haya correspondido.

Los números de música premiados serán ejecutados al piano por el pianista lagunero don Juan Pozuelo.

Habrán también números de canto.

Probablemente acudirá la Banda Municipal.

Las horas y los días

¿Acordaos!.....

Los ricos, los dichosos, cuantos pueden disponer de unas pesetas, se apresuran a huir del calor estival.

¡Que bellas perspectivas de azuladas montañas o de doradas playas! ¡Que días plácidos de ocio de oxígeno, de felicidad!

Será un paréntesis de la vida febril y ciudadana, un oasis del tiempo, un remanso, una tregua.

¡El verano!.....

Es el tema de la más indiscutible actualidad.

¿Quién no sueña con una grata estancia en tierras más benignas?

¿Quién no habla de sus planes de descanso? ¿Quién no desea auroras refrigerantes?

Hay un afán, una zozobra loca por escapar cuanto antes de este clima de fuego que atormenta la mente y sume al cuerpo en letales desmayos.

Y sin embargo hay muchos muchísimos, los más de nuestros prójimos, que fatalmente, inexorablemente, han de quedar prendidos en la bruma caliginosa y sofocante.

¡Y si sólo fueran los sanos, los robustos, los fuertes!

Porque al margen del verano, o por mejor decir, lejos de él, quedarán innumerables niños pálidos, encanecidos, agitados ya en los mismos umbrales de la vida; quedarán las humildes obrerillas, anémicas, muchachas que sefarán, sin que jamás les sea realidad, con jornadas de paz y de descanso; quedarán los febriles tuberculosos que en sus ojos dilatados por la fiebre se reflejarán ansias inasquiosas de aire puro y de montes generosos; quedará todo el mundo infimo y desvalde de los pequeños de los humildes, de los trabajadores, de los menesterosos...

Se puede ser feliz en viajes de placer, en horas de nirvana, al pensar que un número incontable de hermanos desgraciados sufren y languidecen bajo un cielo implacable?

Y este moderno Lázaro ni aún tiene las migajas que el Egipto desprecie.

Y este gran paratítico de hoy espera en vano al hombre que le ayude a entrar en la piscina porque el hombre es el dardo y no quiere ver penas.

Pocos, en proporción, son los privilegiados, los que gozan de esos días de salud y de calma que el amor con la generosidad y el altruismo hicieron abstrair para el grupo de frágiles y tristes.

DE ARRIENDA UNA FINCA DE DOS FANEGADAS, CON RIEGO, propia para platanos y tomates, situada en la costa del Zauzal conocido por la Viñita.—Para informes dirigirse a D. Juan Silveira en la Octava.

Asuntos locales

La mendicidad

Problema es este que cada día toma mayor incremento en esta Capital.

Por verdadera necesidad unos, y otros por que encuentran en la mendicidad pública un negocio lucrativo y descausado, los pobres se multiplican por momentos.

Sin embargo, no obstante estar prohibido, nadie se preocupa de tal cosa y las calles son invadidas por mendicantes de todas las edades.

Una vez tratando de abandar nuestros corazones, sentados o tendidos en las aceras, nos muestran sus miserias y otros hasta se molestan; sino les damos limosnas.

Los que verdaderamente nos inspiran lástima son los niños, que en la mayor parte de las veces imploran la caridad invocando para ello una madre enferma o no haber comido durante veinte y cuatro horas.

Como quiera que es este uno de los asuntos que por su importancia, precisan de las autoridades locales una rápida solución, hacemos llegar estas líneas a su consideración por sí, como nosotros, opinan que este mal tenga un eficaz remedio.

El urinario de la Recoba

Si no estamos equivocados, en otra ocasión nos ocupamos del urinario que se encuentra en las inmediaciones de la Plaza del Mercado.

Y no fué entonces, como ahora tampoco, para hacerlo objeto de nuestros elogios, antes al contrario, (vamos haciendo memoria) pedíamos en aquella ocasión, y de nuevo lo volvemos a solicitar, que se hiciera desaparecer de tal sitio, por motivos de moralidad y de higiene, aquella columna míngitoria, y en su consecuencia se colocara en otro lugar de las cercanías de la calle de Miraflores, por ejemplo.

Esperamos que de esta vez se tenga en cuenta nuestro buen deseo y se acometa tal mejora.

Rayos de sol y lenguas de fuego

Nosotros le cantaríamos ahora mismo un himno al sol que nos está achicharrando, si no tuviéramos la frente inundada de sudor y la garganta, aeca y el pecho, oprimido, y todo el cuerpo vencido por el calor y la asfixia.

No estamos para empujar la lira ni para tirar de metro, ni tenemos ánimo para soltarle un canto al Padre Sol que tanto está extremando sus caricias con nosotros.

En estos tiempos de achicharramiento nacional, preferiríamos a toda la lírica horaciana, un penche bien refrescoado o una ensalada o gazpacho y cambiaríamos la mismísima lira del divino Homero por un botijo fino de Zafra, gordillón, colorado y fresco como un acconista de la Tabacalera.

En prosa humilde y llana y sin dejarnos arrebatar de la abrasada inspiración que nos es característica, les diremos a ustedes en confianza que el calor que nos está enviando el astro rey os como para recoger de todas las razas astrales, dar un salto a la constitución que rigiese el cielo azul que todos vemos y pedir la resurrección y rehabilitación del general Riego o del riesgo general.

Ya tenemos que aspirar por el agua del escño, el traje de alpaca, el dulce pay pay y la imponderable libertad de adoptar en privado y en público las actitudes y posturas más inverosímiles.

Estamos ya en pleno verano. El trigo se dora y se inclina bajo el peso de sus ricas espigas, mientras el acaparador se va directamente al grano y el consumidor se consuela con la esperanza de nutrirse, aunque sea de paja.

Las frutas que no se han helado, empiezan a madurar bajo la influencia del sol. Todo madura, menos el melonar de las izquierdas, lleno en todo tiempo de maduros perpetuos.

Los ciruelos, los perales y los camuesos se doblan llenos de fruta, como se inclinan reverentes los camuesos y los alcornoques que han visto pender de su hojarasca naustia esteril alguna fruta más o menos factiosa para presentarla en las Cortes que, como siempre, tomarán por un mercado, para la fácil colocación de sus frutos podridos.

Las arboledas nos brindan su sombra quieta y apacible y su deliciosa frescura, elevada muchas veces al cubo por la frescura de los madrugada-dores.

Ya hemos oído cantar al cuco, al cuco de Alba, al gorrión de A huecunas picoteando donde su puede, al ranavajo de don Melquíades, pidiendo Rey o lo que le den a las chicharras republicanas y todos los demás pajarracos de mal agüero que casi todos los años hay que enjaular en Agosto para que no hagan el suyo.

Todos son síntomas de verano y pre-arrativos de verano.

Dichosos los que pueden emigrar a algún rincón fresco o a una playa escondida.

Nosotros, condenados a veranear al sol, nos permitimos quedarnos en mangas de camisa, lo más ligeros y frescos que es posible, para saludar al verano con unos guifos y unas señas democráticas, sintiendo mucho no poderle dar un esquinazo.

Y cotamos nuestra prosaica salud con pues el calor también convierte nuestras lenguas en lenguas de fuego, y no queremos decir algo que pique y achicharre.

El nuevo Senador por Canarias

D. Luis Redonet y López Dóriga, que actualmente ostenta nuestra representación en la Alta Cámara, en unión de los señores Conde de Balascosín e Izquierdo Vélez, es una persona de vasta ilustración, habiéndose revelado, en más de una ocasión, como escritor brillante, enamorado de los problemas sociales, especialmente de aquellos que se relacionan con la Agricultura.

Es doctor en Derecho e individuo de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Ha sido nuestro actual Senador vocal del Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio; de la Junta Central de Colonización y Repoblación Interior de España, del Consejo Superior de Emigración y de la Comisión extra-parlamentaria encargada del estudio de la producción del trigo.

Ha formado parte del Congreso en varias legislaturas, perteneciendo a la Comisión de presupuestos, y como miembro de la comisión parlamentaria de la ley de Colonización, impuso en el artículo primero la frase «poblar el campo», que encierra todo su pensamiento en esta materia.

Es autor del Reglamento de Colo-

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

alcalde de la Junta de la memoria de la Junta que el Gobierno presentó a las Cortes en 1909. Consultado por el presidente del Consejo, tomó parte muy activa en la redacción de la importante ley de Sindicatos agrícolas. Ha viajado mucho por el extranjero. Es una reputación en materias económicas sociales.

Ha dado a la publicidad obras de importancia, y su memoria sobre el «Crédito Agrícola», fué premiada por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas en el concurso ordinario de 1902.

En otras muchas de Agricultura, Derecho, Historia, Literatura, &, que publicó desde 1902 a 1910, ha demostrado el Sr. Redonet sus profundos conocimientos, literarios, económicos y jurídicos, habiéndole dado gran renombre su importante obra «Historia jurídica del cultivo y de la Industria ganadera en España», obra en tres tomos, de erudición y de crítica, que a la vez resulta de mucha amenidad.

El ilustre académico señor Bonilla y San Martín, decía, en solemne acto público; hablando de la labor del señor Redonet, que ha sabido alternar sus graves tareas de jurista con las de sociólogo, con sus ocios de literato, y que en ambas esferas ha dado pruebas fehacientes de sus privilegiadas dotes.

Mucho celebramos que persona de los brillantes méritos y relevantes condiciones del señor Redonet, nos represente en el Senado, donde esperamos haga labor útil en beneficio de esta apartada Provincia.

ALQUILA un piso en el Barrio de los Hoteles calle de Jesús María núm. 9, informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Ecos de Sociedad

Operaciones

En la casa de Salud del Dr. Rodríguez López han sido operadas las señoritas Emilia y Carmen Rodríguez.

Misa de requiem

El viernes, 11 del corriente, a las 8 de la mañana (h. o.), se celebrará en la iglesia del Pilar una misa de requiem por el eterno descanso de don Manuel González Avilés.

Los jefes y empleados del Banco de España, al dedicar este postor recuerdo al que fué su Director, nos ruegan supliquemos a sus amistades se sirvan concurrir a este piadoso acto.

Saludo

En esta localidad hemos tenido el gusto de saludar a don Alfonso Pérez Carballo, del Puerto de la Cruz.

Regreso

Ha marchado para la Orotava nuestro distinguido amigo don Ignacio Llerena y Monteverde.

De verano

En la próxima semana marchará para La Laguna a pasar la temporada veraniega don Nicolás García, en compañía de su distinguida familia.

La Excm. señora doña Juana Camacho de Martí, digna presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de esta capital, ha marchado a la vecina ciudad con el objeto de pasar la estación veraniega.

Mejoría

Continúa mejorando de su indisposición nuestro respetable amigo don Bernardo Navarro y Cañizares, General de la Armada Española.

Bautizo

Ayer recibió las aguas bautismales en la Parroquia de San Francisco de esta Capital una preciosa niña hija de nuestro estimado amigo D. José Hamilton Monteverde.

De padrinos actuaron D. Arcel Hernández y doña Selina Hamilton, representada ésta por su hermana la Srta. Francisca.

Administró el Santo Sacramento el Pároco D. Juan Batista Fuentes.

A la neófito le fueron impuestos los nombres de María Margarita de la Paz Selina.

Misa de requiem

Mañana a las 8 se cantará en la iglesia del Pilar solemne misa por el eterno descanso del que en vida fué nuestro distinguido amigo nuestro D. Manuel González Avilés, la que ha sido costeada por los empleados de la Sucursal del Banco de España de esta Capital.

Enlace

HoY contraerán matrimonio en la Parroquia de la Concepción de esta Capital el apreciable joven D. Gregorio Rodríguez Padilla con la señorita María Díaz Hernández.

Los deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Deportes

El próximo domingo jugarán en la vecina ciudad, una interesante partida de foot ball, los equipos «Nuevo Victoria», de esta Capital, y «Atlántico F. C.» de aquella.

Es muy probable que el domingo vuelvan a celebrar un nuevo encuentro los conocidos y notables equipos «Tenerife Sporting Club» e «Isleño».

Desde Adeje

Una manifestación

Al recibirse en esta Villa la grata noticia de que el Supremo ha informado favorablemente el acta de nuestro ilustre paisano don Manuel Delgado Barreto, espontáneamente se organizó una numerosa manifestación, al frente de la cual marchaban las más caracterizadas personalidades de la localidad, exteriorizando en esta forma el verdadero sentir del pueblo, dando entusiastas vivas a Maura, Delgado Barreto y a los políticos patriotas; cuya manifestación se disolvió en medio del mayor orden frente a la casa de nuestro amigo el ilustrado doctor don Manuel Fernández Piñero.

Se encarece a todos que los buenos ciudadanos que no figuran en el censo electoral, que deben pedir su inclusión en el mismo a las Juntas municipales del Censo antes del 20 del actual, fo ha en que termina el plazo señalado para efectuar tal ineludible obligación.

Información local

Es muy probable que en la próxima semana quede instalado en nuestra Plaza de la Constitución un cine público.

El precio de las sillas será el de pesetas 0.25.

Se nos asegura que los dueños del citado cine tienen el propósito de proyectar en la pantalla los últimos telegramas que se reciban.

El vapor sueco «Drottning Sophia», que ha sido despachado para Estocolmo ha cargado para dicho puerto una buena cantidad de fruta del país.

En este puerto son esperados con hueco para cargar fruta los siguientes vapores: El día 10 «Sicily», para Liverpool; «Duquesa», para el Havre; «Salamanca», para Londres; «Dryden», para Liverpool; el día 12, «Navigator», para Londres; «Routon Grance», para Amberes; el día 10, el «Dupleix» para el Havre; el día 15, el «Baronesa», para Londres; el día 17, el «San Telmo», para Londres; el día 10, el «Ardeola», para Liverpool; y el día 1.º de Agosto, el «Andorinha», para Liverpool.

Todas estas fechas son aproximadas.

El Sr. Comandante de Marina ha recibido del Director general de Navegación y pesca marítima el siguiente telegrama:

«Sirvase V. S. dar la mayor publicidad posible a la siguiente noticia: Lancha «Eduardo» vió domingo seis por la tarde mina deriva a una milla este entrada puerto Luarca».

El vapor inglés «Ardeola» que ayer entró en nuestro puerto, procedente de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, trajo para el comercio de esta plaza y consignadas a varios receptores de la misma 349 531 kilos de mercancías y entre estas: mica, clavos, aguas minerales, leña común, sulfato de amoníaco, baldes, sartenes, papelería, ginebra, tubos, turba, velas, galletas hito para coser, langostino, salmón, huata, navajas, cigarrillos, nitrato de sosa, superfosfato, vidrios, etc., etc.

En el correo interinsular «Gomera-Hierro» llegó ayer de Granadilla un herido a consecuencia de una piedra que le cayó en la cabeza mientras se hallaba trabajando.

El herido se llama José Quesada y ha ingresado en el Hospital civil.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las cinco abrió la sesión el alcalde interino Sr. Rumeu.

Asistieron los concejales señores Sansón, Ruiz Frias, Benítez, Reyes, Leocuna Díaz, Sicilia, Vandewalle, Ramírez, Silito, Bencomo, Arroyo Herrera, Escuder, Orozco, Martínez Viera, Molina, Ayala, Bello y González Currá.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Pónese a discusión un expediente relacionado con una instancia de don Francisco Rodríguez en la que solicita autorización para dar espectáculos de cine en la Alameda de la Marina.

Se promueve un ligero debate en el que intervienen los concejales señores Orozco, Arroyo Herrera, Ruiz Frias, Sansón, Vandewalle y Bencomo, acordándose conceder la autorización bajo determinadas condiciones.

El Sr. Rumeu explica que tales gestiones han sido aplazadas para el momento en que arribe el «Cabo Peñas» y se conozca de una manera cierta la cantidad de trigo que se adjudicó al Ayuntamiento por la Junta de Subsistencia, cuyo trigo sirva de base a la cantidad del empréstito, y quizás de garantía para los prestamistas.

Hechas estas manifestaciones, se aprueban las peticiones de los obreros en lo que respecta a su intervención en la venta del trigo y a que esta se verifique en la Plaza del Mercado.

Se hacen otras manifestaciones, levantándose acto seguido la sesión.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunquon. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

Cultos a Ntra. Sra. del Carmen

HoY comenzará en el templo del Pilar, a las 8 y media de la noche, durante la Hora Santa, un Septenario a la Santísima Virgen del Carmen, amenizándose dicho acto con orgenoides católicos.

El Instituto municipal

Se dá cuenta del expediente sobre cesión al Ayuntamiento del Establecimiento de 2.º Enseñanza, leyéndose un oficio del Claustro de profesores mostrándose en un todo de acuerdo

con el traspaso del dominio de dicho edificio, conforme las cláusulas estipuladas en contrato celebrado con la Corporación municipal.

También se adoptan otros acuerdos relativos a la total formalización del contrato, en escritura notarial, hecha en forma de que no devenguen derechos reales.

Traslado de la Audiencia

Léese una moción de la presidencia proponiendo el traslado de la Audiencia provincial al edificio que ocupa el Juzgado de instrucción, en el que se habilitará también la casa-habitación del Sr. Presidente de aquel Tribunal.

El Juzgado de instrucción será trasladado a otro edificio con capacidad bastante para que sirva al propio tiempo de casa habitación del señor Juez.

El Sr. Rumeu apoyó brevemente su moción, haciendo ver la economía (de 7.500 ptas) que suponía para el erario municipal.

Dicha moción y otra referente a las mejoras que restan por hacer en el edificio del Juzgado para que quede debidamente acondicionado, fueron aprobadas por la Corporación.

Obras de saneamiento

Trátase a continuación de una moción de la presidencia, proponiendo que se realice, por administración, un trozo de las obras que se proyectan ejecutar en la Plaza de la Paz, para su debido saneamiento.

En relación con este asunto, el señor Molina pide a la presidencia que se procure variar las rasantes de la Rambla II de Febrero en su cruce con la citada plaza.

El señor del Toro insiste en lo mismo, e interesa a la vez que se traiga al Ayuntamiento detallada relación de los gastos que se hagan en la ejecución de las obras de saneamiento en la repetida plaza.

La presidencia promete atender ambas indicaciones.

El Negociado de multas

Apruébase, después de leído, un escrito de la Secretaría reorganizando el Negociado de multas.

La cantina del Teatro

Se acuerda conceder la cantina del Teatro a don Miguel González Gutiérrez, previo el parecer del Concejal inspector del mismo.

Se aprueban otros varios asuntos de menor interés, entrándose en las

MANIFESTACIONES

De las fiestas de la Paz

El señor Rumeu dá cuenta a la Corporación de haber recibido un oficio del Cónsul de los Estados Unidos relacionado con el acuerdo del Ayuntamiento referente a celebrar el día 14 una manifestación popular de simpatía hacia los consueños representantes de las naciones aliadas.

En dicho oficio—dijo—exponen los señores cónsules el deseo de que el Ayuntamiento los visite, dicho día, en el Consulado americano, donde estarán aquellos reunidos.

El Sr. Martínez Viera manifiesta que a la manifestación debe darse el mayor realce, haciendo que aquella recorra toda la población juntamente con las bandas que concurren al acto.

Después de una breve discusión se acuerda que la manifestación parta de la Alameda a las tres de la tarde en dirección al Consulado americano; que a las cuatro el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, salga de las Casas Consistoriales, a visitar a los cónsules aliados, reunidos éstos en el Consulado americano; y que acto seguido se organice un paseo en la Rambla de 25 de Julio, amenizado por las Bandas.

El trigo del «Cabo Peñas»

Seguidamente la presidencia dá cuenta a la Corporación de un escrito del Comité de la «Federación Obrera» de esta capital pidiendo que el mismo tenga intervención en las operaciones de venta del trigo que adquiere el Ayuntamiento, del que se espera en el vapor «Cabo Peñas».

Por no venir dicho escrito debidamente formalizado, el señor Rumeu lo hace suyo para que pueda discutirse por el Concejo.

La instancia se declara urgente y se toma en consideración.

El señor Orozco pregunta si se ha hecho gestiones cerca de las casas de banca para la consecución del empréstito reintegrable con destino a la compra del trigo.

El Sr. Rumeu explica que tales gestiones han sido aplazadas para el momento en que arribe el «Cabo Peñas» y se conozca de una manera cierta la cantidad de trigo que se adjudicó al Ayuntamiento por la Junta de Subsistencia, cuyo trigo sirva de base a la cantidad del empréstito, y quizás de garantía para los prestamistas.

Hechas estas manifestaciones, se aprueban las peticiones de los obreros en lo que respecta a su intervención en la venta del trigo y a que esta se verifique en la Plaza del Mercado.

Se hacen otras manifestaciones, levantándose acto seguido la sesión.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunquon. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

Cultos a Ntra. Sra. del Carmen

HoY comenzará en el templo del Pilar, a las 8 y media de la noche, durante la Hora Santa, un Septenario a la Santísima Virgen del Carmen, amenizándose dicho acto con orgenoides católicos.

Preparativos para las fiestas

Continúan los preparativos para la fiesta de la Paz.

El Salón Novedades se ha convertido en un verdadero taller artístico. De día y de noche trabajan sin cesar en dicho teatro los señores don Francisco Bonnin y don Pedro de Gueza, ayudados por varios jóvenes aficionados.

Se ha nombrado una comisión de muchachos, que acudirán diariamente al citado local, con objeto de prepararles ayuda a los señores artistas, en la confección del sinnúmero de objetos necesarios para el adorno de los lugares en donde se verifiquen festejos.

El Sr. López Ruiz, ha empezado, asimismo, a formar todos los objetos preciosos para la celebración de los números patrocinados por tan experto artista. Hemos oído varias versiones sobre los proyectos del Sr. López Ruiz, y desde luego, podemos asegurar que son maravillosos.

Otra de las cosas que llamarán la atención será el monumento de la Paz que se formará en la Plaza de este mismo nombre, y a cuyo pie colocarán los niños de las escuelas varias coronas el último día de fiesta.

Este monumento es una maravilla de arte y de delicado gusto. El proyecto es obra del Sr. Bonnin. En dicho monumento se invertirá un buen número de pesetas, pues el Sr. Bonnin desea hacer algo verdaderamente digno de esta Capital y del asunto que se festeja.

El adorno de la lancha que ha de conducir a su bordo a la imagen de N. S. del Carmen, estará a cargo también, de los citados artistas.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de todos los trabajos que se vayan realizando.

Sindicato Agrícola de Regantes de esta Capital

Deseando esta Asociación adquirir para la próxima zafra agrícola y exportación, cantidades de materiales de empaque y abonos químicos solicita ofertas con precios y demás condiciones de todas las casas productoras que quieran servir los pedidos.

Estos serán en cantidades superiores a la siguiente:

- 500.000 cajas para tomates.
- 5.000 barriles de clavos.
- 5.000 sacos de aserrín.
- 500 fardos papel de seda e imprenta.

Las ofertas deben dirigirse al señor Presidente de este Sindicato antes del 15 de Agosto próximo.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Julio de 1919, p. a. de la J. D.—El Secretario accidental, **Ismael Machado**.

Para la temporada de verano, se alquila la parte alta de una casa en sitio céntrico de La Laguna. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión.

Informarán en esta Imprenta.

Notas marítimas

El «Ardeola»

Procedente de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas llegó ayer por la mañana el vapor inglés «Ardeola». Dijo en este puerto 349 toneladas de carga general y los siguientes pasajeros:

De Liverpool: Miss Saunders, Mr. Arblaster, Mr. Gray y un niño.
De Lisboa: Mr. Rioulet.
De Las Palmas: Mrs. Pegrum, Mrs. Dodson, Mrs. Cerbete, don Enrique Orive y Mr. Hall.

Abonos

De Santa Cruz de la Palma llegó ayer por la mañana con abonos el vapor español «Mariposa».

El «Norman»

Ayer a mediodía entró procedente de Londres y Plymouth el trasatlántico inglés «Norman» de 7595 toneladas.

En tránsito lleva carga general y 855 pasajeros que, en su mayoría, saltaron a tierra.

En este puerto tomó viveres y ha sido despachado por sus consignatarios Sres. Hamilton con destino a Cape Town.

Correo interinsular

De San Sebastián de la Gomera y puertos del Sur de Tenerife llegó ayer tarde el correo interinsular «Gomera-Hierro» que dejó carga general y 76 pasajeros.

Veteros

Ayer entraron los siguientes: «Concepción Fernández», de la pesca, con pescado.

—«Adán», de Las Palmas, con carga general.

—«Ena», de la pesca, con pescado.

Buques despachados

Pallebot «Adán», para Puerto de Cabras y escalas.

—Vapor inglés «Ardeola», para el Puerto de la Cruz.

—Vapor inglés «Norman», para Cape Town.

—Pallebot «Concepción Fernández», para la pesca.

—Vapor español «Guancho», para Puerto de la Cruz y escalas.

El «Laya»

Despachado para la mar ha salido de nuestro puerto el cañonero español «Laya».

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Accidente de aviación

Madrid, 8-6-12.

En el aeródromo de Cuatro Vientos el teniente Ríos, que realizaba vuelos de prueba con un aparato construido por el hijo de La Cierva, descendió rápidamente, desde una altura de cien metros, causándose varias lesiones el aviador y quedando el aparato destruido.

Telegrama de protesta

En la sesión de hoy dióse lectura en el Senado al telegrama de las Cámaras de Comercio protestando contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

Discursos necrológicos

En dicha Cámara pronunciáronse los discursos necrológicos de rúbrica en honor de los Senadores fallecidos.

Lo que dice La Cierva

El Ministro de Hacienda señor La Cierva contestó a varios Senadores que le interpellaron, que no es posible acceder a ampliar la Junta de Aranceles, pues entonces, convertiríase este organismo en una asamblea.

Sesión del Congreso

En el Congreso habló el diputado Sr. Prieto (D. Indalecio) para censurar al Gobierno por lo ocurrido en las pasadas elecciones en Córdoba, exagerando sus ataques.

Contestante los Sres. Maura y Guicochea, quien desmintió al interpellante, añadiéndole que las medidas de orden tomadas en Córdoba, estuvieron más que justificadas, dada la gravedad de las circunstancias porque atravesaba Andalucía.

En dicha Cámara el Sr. Esparza inicia un gran debate sobre la nulidad del acta de Murquina, en la que intervienen varios oradores.

El Sr. Maura contesta al señor Cambó encareciéndole la necesidad de acatar los informes del Supremo, hechos en virtud de sus facultades.

El Sr. Sanchez Guerra, discutiendo con el Sr. Lerroux, niega que el Supremo, en momento alguno, haya invadido las prerrogativas del Parlamento.

Todas las minorías explican su voto y se levanta la sesión.

En Pa acio

El Sr. Maura estuvo en Palacio informándole de los asuntos al Rey, que no firmó ningún decreto.

Obisaculos

Madrid, 9-20.

El propósito del Gobierno de constituir el Congreso el martes ha encontrado algunas

Sección religiosa

Santos de hoy, día 10

Santas Amalia, Rufina y Segunda mártires.

Santos de mañana día 11

San Pío, I, papa y mártir, Santa Verónica de Julianis, virgen y San Aquila obispo y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada a San Roque, por encargo de Don José María Yaloz; a las 8 y media misa cantada a la Virgen del Carmen; a las 7 de la tarde la novena a la Virgen del Carmen.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y media; a las 9 y media misa cantada a intención de doña Marcela Díaz. Terminada la misa cantada, solemne novenario a la Virgen del Carmen.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 misa cantada por el alma de don Manuel González Avilés; a las 9, misa cantada; a las 8 y cuarto de la tarde la Hora Santa y Septenario a la Virgen del Carmen.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Pío I, papa y mártir, con rito simple, color encarnado. En este día se puede decir misa de requiem.

dificultades por existir el deseo de que las importantes representaciones que formarán las comisiones se habrían de constituir inmediatamente.

Interrogado el señor marqués de Figueroa sobre el asunto contestó que hay que ir pensando en su constitución pero que hasta la fecha nada se ha decidido.

La revisión arancelaria

El señor Sala ha conferenciado con el Ministro de Hacienda y con el presidente del Fomento del Trabajo de Cataluña sobre la revisión arancelaria.

El señor La Cierva ofreció que se nombrarían peritos, propuestos por las industrias, para que se encarguen de asesorar con la Junta de Aranceles.

Sobre la exportación de aceites

El Ministro de Subsistencias señor Maestre, aludiendo a los ataques que se le han dirigido por la autorización que había concedido para la exportación de aceite, nos manifestó que la disposición se dictó en Enero.

En cuanto a las nuevas autorizaciones que piden los exportadores, se ha decidido solamente concederlos una prórroga.

Del Extranjero

La constitución